IV. Trigonometria

Szbgek atvaltasa fokrdl radianra és forditva
2456. ) 180° 90° 60% 45% 22,5°. b)120% 150; 135% 240°% 210°.
180°
2457. a) 300° 315°% 36° 270° 225° b) —— =57,296° =~ 143,239° =x=29,794°
~162,72° =6,36°. 4

2458. g) ~ 114,59°% =203,4° =16,33°; =83,14° =307,11° b) = 185,64°; ~ 138,60°%
~3129,50% =5729,58°% =4297°.
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2461. o) 2194471' ~0,6327; 0,7965; 2,0644; 4,1681; 5,5318. b) ~0,274; =~1,1796;

~1,5435; =~0,8860; =~0,1463.
2462. 144°;, =22,92°; 220°% =~72,48° 252°% 114,59°.
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2463. ~0,2653; =~1,7532; =0,4296; =0,2909; Tx5,2360.
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Hegyesszogli trigonometriai alapfeladatok

2465. =~ 6,52 cm a megadott szoggel szemkozti befogd hossza.

2466. ~ 25,2 cm a megadott szog melletti befogd hossza.

2467. ~4,609 cm; = 11,05 cm a befogdk hossza.

2468. ~10cm; =45,41 cm a befogdk hossza.

2469. ~ 14,06 cm az atfogo hossza; = 11,35 cm a keresett befogd hossza.
2470. =~23,81 m az atfogo hossza; =~ 17,44 m a keresett befogd hossza.
2471. =8,75 dm a masik befog hossza.

2472. ~ 12,07 cm a masik befogé hossza.

2473. =~ 6,75 cm; =27,06 cm a haromszog ismeretlen oldalainak a hossza.
2474. =~ 1836 dm; =25,23 dm a haromszog ismeretlen oldalainak a hossza.
2475. ~84,56 cm; =~91,6 cm a haromszog ismeretlen oldalainak a hossza.
2476. =~ 18,79 m; =61,63 m a haromszog ismeretlen oldalainak a hossza.
2477. 30° az adott befogéval szemkozti szog.

2478. ~19,47° az adott befogdval szemkozti szog.

2479. =~ 65,42° a keresett hegyesszOg nagysaga.

2480. ~20,67° az ismert befogdval szemkozti szog.

2481. 30° 60° a haromszog ismeretlen szogei.

2482. =~ 83,62° az ismeretlen oldallal szemkozti szog, ha az ismeretlen oldal befogd. Ha pedig
atfogo, akkor 90° az ismeretlen oldallal szemkozti szog.
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4°50°
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2483. 30°% 60° a haromszog ismeretlen szogei.

2484. ~41,81° az adott befogdval szemkozti szog.

2485. =~ 284° a lejarat hajlasszoge a vizszinteshez képest.

2486. ~ 1,43° az emelkedés szoge.

2487. =~ 1,49 m magasrdl érkezik a lejto.

2488. =~ 4,43 m a lejt6 hossza; ~ 4,04 m a lejtd vizszintesre esO merGleges vetiilete.

2489. =~ 13,6° szoget zar be a fallal a 1étra.

2490. =25 m magas a torony.

2491. =225 m magasra visz a lejtG.

2492. =~ 7,06 m tavol kezd6djon a feljaro.

2493. =~ 26° a lépcsdsor hajlasszoge a vizszinteshez képest, kissé pontosabban = 25,96°
2494. =~ 10 %-os az emelkedd.

2495. =~ 6°50" szoggel hajlik az ut a vizszinteshez képest.

2496. ~ 1°31’ szoget zar be a huzal a vizszintessel.

2497. =430 cm a téglalap ismeretlen oldalanak a hossza.

2498. ~ 13,13 cm, illetve =~ 5,66 cm a téglalap oldalainak hossza.

2499. ~53 m magas a templomtorony. Mint a fizikdbdl tudjuk, a beesési sz0g a beesési
merdleges és a beesd fénysugar hajlasszoge.

2500. =~ 19°39"-es szoget zarnak be a napsugarak a talajjal. Itt nem a beesési szoget keressiik,
hanem annak pétszogét.

2501. = 67,38° a napsugarak beesési szoge a talajhoz képest. Itt a beesési szoget keressiik.
2502. =~ 55 m széles a folyo.

2503. 4B =~ 150 m a foly6 szélessége.

2504. = 1424 m tavol van t6liink 1égvonalban a vitorlas.

2505. ¢ =326 m; b=1535m; c=681m; d=16,47 m a négyszog oldalainak a hossza.
2506. a) x 6,37 cm; y =~10,02cm; z = 17,17 cm a négyszdg ismeretlen oldalhosszai.

b)x =517 cm; y =~6,80 cm a négyszog ismeretlen oldalhosszai; S =~ 106°42" az ismeretlen
szOg nagysaga.

Hegyessz6g megszerkesztése
valamely szogfliggvényének értékébaol

2507. Megfelels derékszogli haromszogeket kell szerkeszteniink. Példaul az a) feladatnal
szerkessziink egy olyan derékszogii haromszdget, amelynek 1 egység az atfogoja és egyik befo-
1

gdja B egység! Ekkor az B egység hosszusagl befogdval szemkozti szog szinusza éppen >
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A c) feladatnal ﬁ hosszisagu szakaszt konnyen szerkesztiink, ha vesziink egy 1 egység szar-
hossziisagu egyenld szara derékszogl haromszoget. A d) feladatnal nincsen olyan szdg, amely-
nek szinusza 2 lenne.

2508. Hasonldan jarunk el, mint az el6z6 feladatnal. A b) feladatndl szakaszt konnyen har-
madolhatunk, ha emléksziink a parhuzamos szel6k tételére. A c) feladatnal nincs olyan szog,

3 3
amelynek koszinusza ) lenne. A d) feladatnal - egység hosszlisagu szakaszt konnyen szer-

keszthetiink, ha tekintjiik az egységnyi oldalhosszisagu szabalyos haromszog magassagat. IV
2509. Hasonldan jarunk el, mint az el6z6 két feladatnal. A d) feladatnal /g hossztisagu sza-

kaszt példaul ugy szerkeszthetiink, hogy egy kor atmérdjének vessziik az 1 + 5 egység hosszusa-

gu szakaszt, majd merGlegest allitunk a két szakasz k6zds pontjdban az atmérdre. E mer&leges

egy pontban metszi a kort. Ezen pont és az atmér6 két végpontja derékszogli haromszoget

alkot. Miért? Ezutan alkalmazzuk a magassagtételt a derékszogli haromszogre és megkapjuk a

‘/g hosszisagu szakaszt.

2510. Hasonldan jarunk el, mint az el6z6 harom feladatnal.
2511. Hasonldan jarunk el, mint az el6z6 négy feladatnal.

Nevezetes hegyesszogek szdgfiiggvényei

2512. 4)2; b) /g —1; ¢)1; d)?2akifejezések pontos értéke.
2513. 4)1; b)8; ¢)1; d) /5 a kifejezések pontos értéke.
2514. a)4; b)1; c)3 akifejezések pontos értéke.

5 1
2515. a) Z; b) Z; c) d) 3 a kifejezések pontos értéke.

5;
2516. a); 2 - ‘/g b) 2 a kifejezések pontos értéke.

E

6
2517. q) T; b)5-2- /E a kifejezések pontos értéke.

Hegyesszogli trigonometriai feladatok

Egyenld szaru haromszdgek

2518. =~ 2,8 cm az egyenls szard haromszog alapja.

2519. =28,2° a kettsslétra nyilasszoge.

2520. x =~ 174,5 cm magasan allunk a talajhoz képest.

2521. =~ 14,51° szoget zar be a fondlinga a két sz€ls6 helyzet
kozott.

2522. ~ 20,88 cm a kup alapkorének atmérdgje.

2523. =~ 26,85° a kup nyilasszoge.

2524. ~9,5 cm az alapkor sugara.
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12 cm

\_/< 72,48°
2525. r ~ 9,61 cm a kor sugara.

2526. Azalap é€s a szar hajlasszoge ~ 55,96°, mig a szarak hajlasszoge =~ 68,08°. Vegyiik figye-
lembe az ismert tételt, miszerint a haromszog szogfelezbi egy pontban metszik egymast és ez a
pont éppen a haromszdgbe irhaté kor kozéppontja. Vegyiik azt a derékszogli haromszoget,
amelynek egyik befogdja az alap fele, mig a masik befogdja a kor sugara.

2527. r=2,62 cm. Vegyiik figyelembe az el6z6 feladat megoldasdhoz val6 utmutatast.
2528. R ~4,2 cm. El6szor szamitsuk ki a szarak hajlasszogét! Bocsassunk mer6leges szakaszt
a koriilirt kor kozéppontjabdl a haromszog egyik szarara! Majd vegyiik észre, hogy ezen szog
fele szerepel az dbran megjelolt derékszogli haromszogben. E haromszogre felirt megfeleld
szogfiiggvény segitségével kiszamithatjuk a koriilirt kor sugarat.

2529. r =~ 5,06 cm a beirt kor sugara és R =~ 10,8 cm a korilirt kor sugara. Mint tudjuk a ha-
romszog szogfelezGje atmegy a beirt kor kozéppontjan. Tekintsiik azt a derékszogli haromszo-
get, amelyiknek egyik befogdja az alap fele, masik befogdja a beirt kor sugara. Ekkor ezzel a
beirt kor sugarral szemkozti szog 34°-0s az el6z6ek miatt. Megfeleld szogfiiggvénnyel kiszamit-
hatjuk a beirt kor sugarat ezen derékszogli haromszogbdl. Tekintsiik most azt a masik derékszo-
gli haromszoget, amelynek egyik befogdja az alap fele, mig masik befogéja az alaphoz tartozéd
magassag! Ekkor megfelelS szogfliggvényt felirva ezen derékszogili haromszogre, kiszamithat-
juk a derékszogli haromszog atfogdjat, ami nem mas, mint az eredeti hAiromszog szara. Ezutan
tekintsiik azt a derékszogli haromszoget, amelyet az el6z6 feladat megoldési itmutatasaban je-
16]tiink meg. Kiszamitjuk ezen derékszogli haromszog megfeleld szogét, ami nem mas, mint az
eredeti haromszog szarai szogének a fele. Ezutan a megfeleld szogfiiggvényt alkalmazva a meg-
jelolt haromszdgre, kiszdmithatjuk az eredeti haromszog koré irhat6 kor sugarat.

Téglalapok, rombuszok, paralelogrammak

2530. 1. eset: ~ 1,57 m a téglalap ismeretlen oldala. Ha az 4tlok hajlasszogével szemben a
téglalap ismeretlen oldala van, akkor htizzunk parhuzamost az atlok metszéspontjan at a tégla-
lap adott oldalaval!

2. eset: = 13,49 m a téglalap ismeretlen oldala. Ha az 4tlok hajlasszogével szemben a téglalap
ismert oldala van, akkor hizzunk parhuzamost az atlok metszéspontjan at a téglalap ismeretlen
oldalaval!

2531. =~ 7,19cm hosszi az atlok hajlasszogével szemkozti oldal hossza, mig =~ 22,48 cm
hosszi a téglalap masik oldala. Hizzunk parhuzamost az atlok metszéspontjan at a téglalap
,masik” oldalaval! )

2532. ~ 26,19 m; =9,38 m a téglalap oldalai. Irjunk fel egy megfeleld szogfiiggvényt a két
oldalbdl, mint befogdbdl allé derékszogli haromszogre! Majd irjuk fel a téglalap teriiletkép-
letét! Ezutan oldjuk meg a két egyenletbdl all6 kétismeretlenes egyenletrendszert!
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2533. =~ 7,55 cm hosszi a rombusz oldala, =~ 69,49° és | 2538.
~ 110,51° a rombusz szogei.

2534. =~ 30,2 cm hossz a rombusz oldala, mig ~ 22,63

cm hosszt a rombusz ismeretlen atlgja.

2535. 60° és 120° a rombusz szogei.

2536. ~ 34,77 dm a rombusz oldala. Mint tudjuk a rom-

busz atléi felezik a szogeit. Irjunk fel egy megfeleld
szogfiiggvényt az atlok dltal négy derékszogli haromszogre

osztott rombusz egyik derékszogli haromszogére. Mas- 30° alfsh
részt az oldal és a kisebbik atlé 6sszegébdl kapunk egy 4 T B
masodik egyenletet. Oldjuk meg a két egyenletbdl allo

kétismeretlenes egyenletrendszert!

2537. =~ 13,64 cm a rombusz oldalhossza.

8-/3

2538. g = 3~ 4,62 cm a rombusz oldala. Vegyiik figyelembe, hogy OT = 2 cm, majd az

ATO derékszogl haromszogre alkalmazzunk egy megfelelS szogfiiggvényt. Ennek segitségével
kiszamithatjuk, hogy AT = 2- ﬂ . Majd a BTO derékszogli haromszogre irjunk fel egy

3 2-/3
megfeleld szogfiiggvényt és ebbdl megkaphatjuk, hogy BT = — = 7‘/7 Ezutan

E
a=AT+ BT = 8;/5

2539. o~ 73,74° és £ =106,26° a rombusz szgei, a =5cm a rombusz oldaldanak hossza,
t =24 cm? a rombusz teriilete. AB = a. A Pitagorasz-tétel segitségével: BO = /a*— 4% .

D s a OT 24 csrészt (2) si a/_‘/az—42 kbal a2—42_2,4
()31n2—A0—4, masresz()sm2— > ezekbs p =
egyenletet hasonld haromszogek segitségével is indokolhatjuk.) Ebb&l a = 5 cm. Masrészt (1)-
bél kaphatjuk az @ szoget, ebbdl pedig a 3 szoget. A teriiletet a és r segitségével konnyen kap-
hatjuk.

2540. 1.eset:e =40 m; f=42 m akét atlé hossza. @ =~ 87,2° és 5 ~ 92,8°. Hatarozzuk meg
a rombusz oldalanak hosszat: a = 29 m. A rombusz teriiletébdl kaphatjuk ez elsd egyenletet.
Majd Pitagorasz tételébdl kaphatjuk a masodik egyenletet. A két egyenletbdl 4ll6 egyenletrend-
szerbdl egy masodfoku egyenletet kapunk. A szogeket megfeleld szogfiiggvények segitségével
kaphatjuk.

A 2. eset ugyanaz, mint az elsd, csak megforditva vannak az atlok hosszai és a szogek.

2541. =~ 6,36 cm. Huzzuk be a magassagot az ismeretlen oldal egyik végpontjabol!

2542, =~ 1100,66 cm* a paralelogramma teriilete. Alkal-

mazzuk azt a haromszog teriiletképletet, amely a két oldal

és a kozbezart szog segitségével adja meg a haromszog
teriiletét. A paralelogramma atl6i négy egyenld terileti
haromszogre vagjak a paralelogrammat. Mint tudjuk egy

haromszdg stlyvonala két egyenld teriiletdi részre osztja a

. (Ezen

haromszoget. Miért? X0
e-f-sing
2543. = - — paralelogramma teriilete. Vegyiik

figyelembe az el6z6 feladat megoldasanak utmutatasat!

'y
R
~

>+

IV
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Szabalyos sokszdgek

2544. =~ 13,86 cm a szabalyos haromszog oldala. Tekintsiik azt a derékszogli haromszoget,
amelyben az atfogé a kor sugara, mig az egyik befog6 a szabdlyos haromszog oldaléanak a fele!
2545. =~ 8,23 cm a szabalyos 0tszog oldala. Nem kell lerajzolni a szabélyos 0tszoget a korbe
irva, hanem elég egy oldalara épitett haromszoget lerajzolni, amelynek harmadik csicspontja a
korilirt kor kozéppontja. Ezen egyenl6 szart haromszog szarai altal bezart szogét megkapjuk,
ha 360°-ot elosztjuk a szabalyos sokszog oldalszamaval. Itt 72°-os kozépponti szoget kaptunk.
Huzzuk be az egyenl6 szard haromszog magassagat, ez felezi a kdzépponti szoget!

2546. ~ 11,52 cm a kor sugara. Vegyiik figyelembe az el6z6 Gtmutatast!

2547. ~ 7,31 cm a kor sugara. Vegyiik figyelembe a 2545. feladat megoldasdhoz vald utmu-
tatast!

2548. =~ 84,3 cm? a szabalyos 6tszog teriilete. El8szor szamitsuk ki az 6tszog koré frhatd kor
sugarat az el6bbi modon: = 5,95 cm. Majd alkalmazzuk a hiromszog azon teriiletképletét,
amely a haromszog két oldalanak és a kozbezart szogiiknek a segitségével adja meg a harom-
szOg teriiletét. A szabalyos Otszog teriilete Otszor akkora, mint a megfeleld egyenld szard ha-
romszog teriilete.

2549. =~ 1086,4 cm? a szabalyos nyolcszdg teriilete. Hasonléan oldhatjuk meg, mint az el6z6
feladatot.

2550. ~ 492,43 cm? a szabalyos tizszog teriilete. Hasonléan oldhatjuk meg, mint az el6z6 két
feladatot.

2551. =~ 92,97 cm a keriilete és =~ 669,04 cm” a teriilete a szabdlyos tizenegyszognek. Hasonl6an
oldhatjuk meg, mint az el6z6eket.

2552, ~ (2,22 cm a keriilete és ~ 302,07 cm? a teriilete a szabalyos tizenhdromszognek. Ha-
sonldan oldhatjuk meg, mint az el6zGeket.

2553. ~ 394,04 cm? a teriilete és ~ 72,89 cm a keriilete a szabalyos hétszognek. Hasonléan
oldhatjuk meg, mint az eléz6eket.

2554. ~ 20,61 cm a beirt és =~ 21,93 cm a koriilirt kor sugara. A beirt kor sugara éppen a meg-
feleld egyenls szard haromszog alaphoz tartozd magassaga. Mig az atfogoja éppen a koriilirt
kor sugara.

2555. ~ 12,19 cm a beirt és =~ 15,07 cm a koriilirt kor sugara.

2556. =~ 8§,15cm az oldal hossza. El6szor a haromszog szinuszos teriiletképletébdl szamitsuk
ki a szabalyos hétszog koré irhat6 kor sugarat: ~ 9,39 cm.

2557. ~ 7,43 cm az oldal hossza. El6szor a haromszog szinuszos teriiletképletébdl szamitsuk
ki a szabalyos tizenkétszog koré irt kor sugarat ~ 14,35 cm.

2558. ~ 43,26 cm a keriilete, ~ 128,73 cm” a teriilete a szabalyos otszognek. El6szor szamit-
suk ki a szabalyos Otszog szogeit: 108°-ot kapunk. Tekintsiik azt a derékszogli haromszoget,
amelynek atfogdja az Otszog egyik oldala, egyik befogodja az atld fele: 7cm , és a 7 cm-rel
szemkozti sz0g az 6tszOg szogének a fele: 54°. Ebbdl kiszamithatjuk az 6tszog oldalhosszat:
~ 8,65 cm. Ebbdl kapjuk a keriiletet. Mig a szabalyos 6tszog teriiletét hasonléan szdmithatjuk
ki, mint ahogyan az el6z6 feladatok szabalyos sokszogeinek a teriiletét szamitottuk. Keressiink
masik megoldast! Példaul azt észrevéve, hogy ha az 6tszog egyik csucsdbdl meghuzzuk a két
atlot, akkor e két atlé harom egyenld nagysigu szogre osztotta fel a szabalyos 6tszog 108°-0s
szOgét. Miért? Folytassuk!

2559. q) ~4,34cm az oldala, ~30,37cm a keriilete, ~ 68,41 cm® a teriilete a szabalyos
hétoldala harsokszognek.

b) ~ 4,82 cm az oldala, ~ 33,71 cm a keriilete, ~ 84,29 cm? a teriilete a szabalyos hétoldald érin-
tosokszognek

2560. g) k,=2-n-r-sin

180°

T
vagy masképpen k,=2-n-r-sin— azrsugart korbe irt n olda-
n

180° 180° | , . T T
- cos ,illetve t,=n-r°-sin— - cos—
n n n n

14 szabalyos hiirsokszog keriilete. ¢, = n - r*- sin
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az r sugaru korbe irt n oldala szabalyos huirsokszog teriilete. Akik mar most ismerik a kétszeres

szogek szinuszara vonatkozd azonossagot, azok konnyen megmutathatjak, hogy e képletek mas
n- 7’2 o . ) ) 2. o
,illetve 1, = -sin b)K,=2 n-r-tg

formaja: ¢, = -sin ,illetve K, =
180°

G
=2-n-r-tg— az r sugari kor koré irt n oldald érintSsokszog keriilete. T,=n-r*-tg——,
n n

n

T
illetve T, = n - r* tg— azr sugart kor koré irt n oldald érintSsokszog teriilete. ¢) k,< k. < K,

n
180° 180° oonert o 360° IV
<k <2 n-rtg—.t,<t, <T, vagyis ssin—— <t <

n n

n’

vagyis 2 -n-r-sin
(e}

< n-r* tg——. d) Ha a kor keriiletét ismertnek vessziik, akkor egy becslést kaphatunk 7-re,
n

kor

80° 180°
az el6z6 eredményeket felhaszndlva. 2 -7 -r-sin <kgxz<2-nortg , vagyis 2-n-r-
n n
180° 180° 180° 180°

-sin <2rm<2-nrtg——.Ebbbln-sin < 1 <n-tg ——. Haide behelyettesit-
n n n

n
jiik a feladatban javasolt n = 180-at, akkor azt kapjuk, hogy 180-sin1 < 7 < 180-tg 1 (itt az 1 ra-
dianban van), ebbdl 3,141 43 < 7 < 3,141 92 becslést kaphatjuk. Amugy 7 = 3,141 592 65... irra-
cionalis szam.

180°
tg
2561. T, .=7-T, nn a korgy(ir( teriilete. Vegyiik észre, hogy T, = T — lisr ha

2

a
alkalmazzuk Pitagorasz tételét, akkor kaphatjuk, hogy T\ = 7 7, ahol a azon szabalyos n-

sz0g oldalanak hossza, amely koré irt kor tertilete 7}, , mig a beirt kérének teriilete ¢,4,.

or 2

Korok érint6i, korivek, korcikkek, korszeletek, hurok

2562. ~ (0,42 m a lampa atmérdje. A 6,5 m tavolsag legyen egy megfeleld derékszogi harom-
szog atfogdja. Mig a gdmb sugara legyen ezen derékszogli haromszog egyik befogdja, amellyel
szemkozti szog fele akkora, mint a megadott szog.

2563. ~3462,7 km a Hold atmérGje. (Ez csak egy becslés, a Hold atmérGje pontosabban
kb. =~ 3476 km.) Hasonl6an oldhatjuk meg, mint az el6z6 feladatot.

2564. ~54,98° az érint6k hajlasszoge és =~ 11,92 cm az érint6szakaszok hossza. Az ETO

haromszogben ET = 5,5 cm, megfeleld szogfiiggvényt felirva megkapjuk a /3 szoget: 8 ~ 62,51°.
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a
Ebbdl kaphatjuk az > szdget, ebbdl pedig az a = 54,98° szoget. Példaul az ETP haromszogre

megfeleld szogfiiggvényt felirva kapjuk, hogy e ~ 11,92 cm.

2565. ~45,2cm a P pont tavolsaga a kor kozéppontjatol, ~ 42,63 cm az érintdszakasz hossza,
~ 28,3 cm az érintési pontok tdvolsaga. Hasonl6 abrat készitve, mint az el6z8 feladatnal, szog-
figgvények segitségével megoldhatjuk a feladatot.

2566. a) ~ 19,19° a kiils6 érintSk hajlasszoge. Tekintsiik 2566/1. abran megjelolt derékszogi
haromszoget, amelynek egyik megfeleld hegyesszdge éppen a kiilsd érint6k hajlasszogének a
fele. b) =~ 75,34° a bels6 érintdk hajlasszoge. Tekintsiik a 2566/11. abran megjelolt derékszogi
haromszoget!

2567. ~39,22° az érint6k hajlasszoge. Mutassuk meg, hogy e =8+ 7 (B és y az érintSk
kozos atmérdvel bezart szoge!) Megfeleld derékszogli haromszogekre felirt szogfiiggvényekbdl
konnyen kaphatjuk /3, illetve 7 értékeit. 8 ~ 16,6° és y =~ 22,62°.

2568. /1 ~ 12,72 cm a hur hossza.

2569. =~ 7,25 m a kor sugara. Hasonl6an oldhatjuk meg, mint az el6z6 feladatot.

2570. =~ 109,27° a keresett kozépponti sz0g. Hasonldan oldhatjuk meg, mint az el6z6 két fel-
adatot.

2571. =8 cm. Hasonldan oldhatjuk meg, mint az el6zGeket.

2572. ~44,05° a keresett kdzépponti szog.

2573. ~40,23° a keresett keriileti szog. Hasznaljuk fel a keriileti és kdzépponti szogek tételét.
2574. =~ 29,2 cm a har hossza. Hasznaljuk fel a keriileti és kozépponti szogek tételét.
2575. ~4,56 cm a koriilirt kor sugara.

2576. ~41,54° a keresett keriileti szOog nagysaga.

2577. ~3,875m a kor sugara.

2578. ~ 232,04 m a keresett hiir hossza. El6szor az ivhossz képletének segitségével szamitsuk
ki a kor sugarat: ~ 204,73 m.

2579. =~ 21,64 dm a hur hossza. ElGszor az ivhossz képletének segitségével szamitsuk ki a hir-
hoz tartozé kozépponti szoget: = 121,52°.

2580. ~ 10,04 ma hir hossza. Hasonléan oldhat]uk meg, mint az el6z3 feladatot.

2581. ~ 1,94 m? a korszelet teriilete. Vegyiik észre, hogy a korszelet teriiletét megkapjuk,
hogy ha a megfelelo korcikk teriiletébdl kivonjuk a mengelelo haromszog teriiletét. A korcikk
teriilete: = 9,88 m2 , mig a haromszog teriilete: = 7,94 m~.

2582. ~ 47,9 cm” a korszelet teriilete. Hasonl6an oldhatjuk meg, mlnt az el6zo feladatot. A
kozeppontl szOg nagysaga =~ 77,36°, a korcikk teriilete ~ 172,82 cm?, a hdromszog teriilete ~
124,9 cm*.

2583, ~ 77,4 cm?* a korszelet teriilete. A kor sugara =~ 13,42 cm, a hdr hossza ~ 21,25 cm, a
korcikk teriilete = 164 52 cm?, a haromszog teriilete ~ 87, 12 cm2

2584. ~ 64,21 cm? az egyik korszelet teriilete és ~ 642,65 cm? a masik korszelet teriilete.

A huarhoz pontosan 90°-0s ko6zépponti szog tartozik.



Trapézok 375

2585. ~8,4% a kisebbik korszelet teriilete a korlemez teriilletének. ElGszor szamitsuk ki a
kisebbik korszelethez tartozé kozépponti szog felét, ebbdl kap]uk a kozépponti szoget. Ma]d
hatarozzuk meg a megfelel6 haromszog teriiletét: ~ 161 85 cm?. A korcikk teriilete ~ 247,46 cm™.
Ezekbdl kapjuk a korszelet teriiletét: =~ 85,61 cm?. EbbGl és a kor teriiletébd] kaphatjuk a
megfeleld szazalékos eredményt.

Trapézok

2586. ~ 36,6 cm a trapéz masik alapja, mig = 21,97 cm a trapéz masik szara. Hizzuk meg a
trapéz magassagat a kisebbik alap azon cstcsabdl, amelyiknél a tompaszdg van.

2587. ~ 3,81 cm hosszi a trapéz derekszogu szara =~ 3,81 cm a trapéz merGleges széra, illetve
~5,59cm hosszti a trapéz maésik széra, ~ 39,43 cm® a trapéz teriilete. Hasonl6an indulunk el,
mint az el6z6 feladatnal. A derékszogli szar meghatarozasa utan — mivel ez éppen a trapéz ma-
gassaga —, felirhatjuk a trapéz teriiletének képletét.

2588. ~ 12,77 cm a masik szar hossza és =~ 8,07 cm a masik alap hossza. Hasonl6an indul-
hatunk el, mint az el6z6 két feladatnal.

2589. ~ 21 Slcm a trapéz masik szdra, =~20,85cm a trapéz masik szdranak hossza,
~431,3 cm? a trapéz teriilete. Hasonl6an oldhatjuk meg, mint az el6z6 harom feladatot.
2590. ~ 8,32 cm a trapéz hosszabbik alapja, ~ 2,33 cm a trapéz rovidebbik alapja, ~ 9,98 cm
az egyik szar, ~ 7,984 cm a trapéz masik szara. Legyen a a hosszabbik alap, mig ¢ a révidebbik
alap hossza, m = d a trapéz magassaga, illetve a mer6leges szar hossza, b a masik szaranak a
hossza. A trapéz teriiletképletét felirva és 2-vel szorozva kapjuk, hogy (1) 85 = (a + ¢) - m. Mas-
részt a rovidebbik alap masik végpontjabol is meghtzva a magassagot kapunk egy derékszogi
haromszoget, amelybol m =b-sin 53,13°, azaz (2) m = 0,8 - b. Pitagorasz tételét felirva kapjuk,
hogy (3) (a —¢)* + m*=b". Legyen a r0V1debb1k atlo hossza e. A feltétel szerint e = a. Ismét
Pltagorasz tetelet alkalmazva kapjuk, hogy m?*+ c¢*=¢?, illetve az el6z6t figyelembe véve
(4) m* + ¢* = a* A (2) és a (4) egyenletekbdl, most mar egyenloseg]eleket hasznalva a kozelité
egyenlségeknél is, kapjuk, hogy 5)a—c=0,6 -b.Az(1)és(2) egyenletekbol kaphat]uk _hogy
(6) 106,25 =(a +c¢) -b.Az(5)és a (6) egyenletekbol kaphatjuk, hogy (7) a* — ¢* = 63, 75 Amde
a4 egyenletbol kovetkezik, hogy a? — ¢? = m?, haszndljuk fel a (2) egyenletet: (8) a’—c*=
=0,64 -b°. Ezt dsszevetve a (7) egyenlettel, kapjuk hogy: b = 9,98 cm. Majd (2)-b6l kap]uk
m = d-t. Tekintsiik a b alapu és a szarhosszasagu egyenld szart haromszoget, amelynek az ala-
pon fekvd szoge az adott 53,13°-0s szog. Ebben egy megfeleld szogfiiggvényt alkalmazva meg-
kapjuk az a hosszisagot. Majd a (8) egyenletbdl kapjuk c-t.

2591. = 66,04° illetve =~ 113,96° a szimmetrikus trapéz szogei. Huzzuk be a rovidebbik alap
végpontjainal a két magassagot!

2592. =~63,43° illetve =~ 116,57° a szimmetrikus trapéz szogei. Hasonldan oldhatjuk meg,
mint az el6z6 feladatot.

2593. ~30,96° a toltés oldalanak a hajlasszoge a vizszinteshez képest.

2594. 1. eset: ~ 7,04 m a masik alap hossza. Az 1. esetben a trapéz nagyobbik alapja az adott
24 m-es alap. 2. eset: =~ 40,96 m masik alap hossza. A 2. esetben a trapéz rovidebbik alapja az
adott 24 m hosszi alap.

2595. 1. eset: ~ 8,13 cm a masik alap hossza. 2. eset: ~ 51,86 cm a masik alap hossza. Az els6
esetben a hosszabbik alap az adott alap, mig a masodik esetben a rovidebbik alap az adott alap.
2596. ~ 89,44 m a szar hossza, 110 m a masik alapja, =~ 63,43° az egyik szoge, mig =~ 116,57° a
masik szoge. Huzzuk be a rovidebbik alap végpontjainal a magassagokat és keressiink megfele-
16 derékszogli haromszogeket

2597. =~ 85,55 cm’ a trapéz teriilete, =~ 19,46° az atl6 alappal bezért szoge.

2598. =~ 33,25cm a hosszabbik alap hossza =~ 14,75 cm a rovidebbik alap hossza, =~ 20,24 cm
a szérak hossza.

IV
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2599. 1. eset: Ha az egyenld szaru trapéz szimmetrikus trapéz. ~ 28,4 cm a hosszabbik alap,
~ 13,6 cm a rovidebbik alap, = 14,1 cm a szarak hossza.

2. eset: Ha az egyenld szaru trapéz paralelogramma. 21 cm a trapéz alapjainak hossza, =~ 14,1
cm a trapéz szarainak hossza.

2600. =~ 19,79° a félkupszog. Tekintsiik a csonkakip tengelyét tartalmazo sikot, amely szim-
metrikus trapézt vag ki a csonkakipbol! A trapéz rovidebbik alapjanak végpontjaibol hizzuk
meg a trapéz magassagait! Tekintsiik az egyik megfeleld derékszogi haromszoget! Ennek egyik
hegyesszdge éppen a félkipszog.

2601. =~ 52,9 %-kal nagyobb az alaplap sugara, mint a fed6lapé. Hasonl6an oldhatjuk meg,
mint az el6z6 feladatot.

2602. ~91,4cm a masik alap hossza, =~ 3994,6 cm? a trapéz teriilete.

2603. R- ‘/5 a trapéz negyedik oldalanak hossza, 75°, illetve 105° a trapéz szogei.Vegyiik
észre, hogy a trapéz rovidebbik alapjanak két végpontja és a koriilirt kor kdzéppontja szabélyos
haromszoget alkot. Masrészt a trapéz szaranak két végpontja és a kor kozéppontja altal alko-
tott egyenld szart haromszognek hizzuk meg a trapéz szarahoz, mint alaphoz tartozé magas-
sagat. Ekkor meghatdrozhatjuk, a trapéz szarahoz tartozd kozépponti szog felét, illetve a
kozépponti szoget. 90°-0s ez a kozépponti szog. Ezutan meghatarozhatjuk a trapéz hosszabb
alapjahoz tartozé kozépponti szoget: 120°. Innen mar konnyen kaphatjuk a trapéz szogeit.
2604. ~53,13°illetve =~ 126,87° a trapéz szogei, 32 egység a hosszabbik alap hossza, 20 egység
a trapéz szara. Hasznaljuk fel azt az egyszer( tételt, miszerint egy korhoz kiilsé pontbdl hizott
érintdszakaszok egyenld hosszuak. Ezt alkalmazva kapjuk, hogy a szar hossza egyenl6 az alapok
Osszegének a felével. Huzzuk be szokés szerint a rovidebb alap végpontjaibdl a trapéz magas-
sagat. Az egyik kapott derékszogli haromszogre irjuk fel Pitagorasz tételét! Ebbdl kaphatjuk a
hosszabbik alap hosszat, majd a szar hosszat szamithatjuk ki. Szogfiiggvénnyel kaphatjuk a
trapéz kisebbik szogét.

2605. =~ 7,78 cm a trapéz rovidebbik alapja, =~ 8,02 cm a trapéz masik szara. A trapéz rovideb-
bik alapjanak két végpontjaibdl hizzuk meg a trapéz magassagat! Kaptunk két derékszogi
haromszoget, amelyekbol konnyen meghatarozhatjuk a keresett oldalakat.

2606. ~ 233184 m* a trapéz teriilete. Hiizzuk be a révidebbik alap két végpontjabol a trapéz
magassagat!

2607. 1.eset: Ha a 42 cm-es szar mellett vana 73,6°-0s sz0g. =~ 67,37 cm a trapéz masik alapja,
~ 49,71 cm a trapéz masik szara, ~ 1889 cm? a trapéz teriilete.

2. eset: Ha a trapéz 42 cm-es szara mellett az 54, 15° -0s szOg van. = 61,02 cm a trapéz masik
alapja, ~ 35,48 cm a trapéz mésik szara, ~ 1487,9 cm? a trapéz teriilete.

2608. 1. eset: Ha a 81,2 cm-es szar mellett a 48,6°-0s szOg van. =~ 153,21 cm a masik alap,
~ 86,14 cm a masik szar, ~ 5841,57 cm? a trapéz teriilete.

2. eset: Ha a 81,2 cm-es szar mellett a 45°-0s szOg van. = 146,64 cm a masik alap, = 76,55 cm a
masik szér, ~ 5318 24 cm? a trapéz teriilete.

2609. =~ 24,63 cm az ismeretlen oldal hossza, =~ 76,31°, illetve =~ 103,69° a trapéz szogei.
2610. =~ 46,7 cm, illetve =~ 49,03 cm a trapéz szarai.

2611. = 71,04°, illetve = 35 76° a trapéz hegyesszogei, ~ 108,96°, illetve =~ 144,24° a trapéz
masik két szoge, ~ 1908 36 m? a trapéz teriilete.

2612. ~1637,35cm? a trapéz teriilete. Vegyiik észre, hogy a trapéz kisebbik alapja éppen
kozépvonal a kialakul6 nagy haromszogben. Ezért a haromszog kozépvonalara vonatkozo tétel-
bdl kapjuk, hogy hossza fele az 58 cm-es alapnak. A két alap kozott allitsunk fel egy egyenletet,
amelybdl meghatdrozhatjuk a magassagot. Ezutan kaphatjuk a tertiletet.

2613. ~75,52°, ~ 104,48° , =~ 28,96°, ~ 151,04° a trapéz szogei. Huzzuk be a trapéz magassa-
gat a roévidebbik oldal két végpontjabdl! Irjunk fel két Pitagorasz-tételt a keletkezd két derék-
szogli haromszogre. Majd alkalmazzunk megfeleld szogfiiggvényt a derékszogli haromszo-
gekre!
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Térelemek hajlasszdge

2614. =3526° a testatld hajlasszoge az oldallapokkal. | 2614.
2615. a) ~74,24° a testatld hajlasszoge egy szomszédos
alapéllel (2615/1.). b) =22,58° a testatld hajlasszoge egy
szomszédos oldaléllel (2615/IL.). c¢)=67,41° a testatld
hajlasszoge az alaplappal (2615/111.). d) =~ 15,76° a testatl6
hajlasszoge az oldallappal (2615/1V.).

2616. a) =~ 74,98°-0s szOget zar be a testatld a 3 cm-es éllel,

~ 64,41°-0s szoget zar be a testatld az 5 cm-es éllel, = 30,25°-

os szoget zar be a testatlé a 10 cm-es éllel. b) = 59,75%-0s
szOget zar be a testatld a 3 cm X 5 cm-es oldallappal, = 15,02°-
os szoget zar be a testatld az 5cm X 10 cm-es oldallappal,
~ 25,59°%-0s szoget zar be a testatlé a 3 cm X 10 cm-es oldal-
lappal.

2617. ~ 8,81 cm a gila magassaga.

2618. a) =~ 40° az oldalél és az alaplap hajlasszoge. Tekintsiik az el6z6 feladat utmutatasat!
b) =~ 49,9° az oldallap és az alaplap hajlasszoge. Tekintsiik a kovetkezd abrat!

2619. a) =~ 53,28° az oldalélnek az alaplappal bezart szoge. El6szor szamitsuk ki a felszinbdl
egy oldallap teriiletét, ez 105 cm? majd szdmitsuk ki az oldallap alapélhez tartozé magassagat,
ez 15 cm. Ezutan Pitagorasz tételének segitségével kiszamithatjuk a gila magassagat, ez ~ 13,27
cm. b) =~ 62,18° az oldallap alaplappal bezart szoge.

>
>
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2620. a) = 69,63° az alapél szomszédos oldaléllel bezart
szoge. b) =~ 68,20° az oldallap alaplappal bezart szoge. c¢)
~ 60,50° az oldalél alaplappal bezart szoge. d) =~ 48,96° két
szomszédos oldallap hajlasszoge. A korabban meghatéro-
zott oldallapmagassdgbol, amely az alapélhez tartozik,
Pitagorasz tételének segitségével meghatarozhatjuk a gila
oldalélének hosszat: =~ 11,49 cm, mig az €l6z8 oldallapma-
gassag =~ 10,77 cm. Irjuk fel kétféleképpen az oldallap terii-
letét, egyrészt az alapélhez tartozé oldallapmagassiggal,
masrészt az oldallap szarahoz, azaz a gula oldaléléhez tar-
tozé oldalélmagassaggal! Ebbdl meghatarozhatjuk az ol-
dalélhez tartozé oldallapmagassagot, ez =~ 7,50 cm. Ezen
két megfelel6 oldalélhez tartoz6 oldalélmagassag altal be-
zart szog éppen a két oldallap hajlasszoge, amelyet a ko-
vetkez$ abran jeloltiink meg. A tovabbiakban hizzuk be
ezen egyenld szard haromszog magassagat, amely felezi a
keresett szoget. A kapott egybevagd derékszogli harom-
szogek barmelyikébdl meghatarozhatjuk a keresett szoget.

2621. =~ 70,53° a szabalyos tetraéder két oldallapjanak hajlasszoge. Vegyiik figyelembe, hogy
a magassag talppontja éppen az alaplap sulypontja. Mésrészt ismert tétel szerint a haromszog
sulypontja 2:1 ardnyban osztja fel a stlyvonalakat Ggy, hogy az oldalhoz kozelebbi rész a
kisebb. Egyszeriibb megoldas felé indulhatunk, ha meghuzzuk két oldallap magassagat.

2622. gq) ~74,66° az alapél szomszédos oldaléllel be-
zart szoge. b) =~ 80,89° az alaplap és egy oldallap hajlas-
szdge. ¢) = 72,22° az oldalél és az alaplap hajlasszoge.
d) =~ 62,41° két oldallap hajlasszoge. Hasonlé médon old-
hatjuk meg, mint a 2620. d) feladatot.

2623. ~63,61° az oldallapnak az alaplappal bezart
szoge.

2624. q) ~73,64° az alapél szomszédos oldaléllel
bezart szoge. b) =~ 55,71° az oldalél alaplappal bezart sz6-
ge. ¢) = 59,44° az alaplap oldallappal bezart szoge. d) =
129,03° két szomszédos oldallap hajlasszoge.

2625. o = 120°. Mutassuk meg, hogy az ACE harom-
sz0g egybevagd a CEF haromszoggel. Ebbsl kovetkezik,
hogy az A-bdl, illetve az F-bdl induldé magassagaik talp-
pontja egybeesik.

AT = FT =x . Irjuk fel az ACE haromszog teriiletét két-

2
féleképpen! Ebb8l megkaphatjuk, hogy: x=a- /; .

Tekintsiik az ATF egyenl6 szart haromszoget és huzzuk
meg T-bdl ezen haromszdg AF alapjahoz tartozé magas-
sagat! Ez felezi a keresett szoget. Kapunk két egybevago
derékszogli haromszoget. Az egyikre felirt megfelel
szogfiiggvénybdl megkaphatjuk a keresett szog felét, s igy
a keresett szoget is.

2626. =~ 48,19° a két sik hajlasszoge. A DPQ sik az ED
szakaszban metszi az ADHE oldallapot, mig az ABFE
oldallapot a PE szakaszban metszi. PODE négyszog egy
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szimmetrikus trapéz. Miért? Az A-bol és E-bSl a OD-re bocsatott merdlegesek talppontja
azonos: a T pont. Miért? Igy az ATE sz6g az ABCD és a DPQ sikok hajlasszoge. Az ATD harom-

sz0g hasonlé a QCD haromszoghoz. Miért? Mivel e két haromszog hasonlo, ezért megfeleld

AT  DC 2-a
oldalaik ardnya egyenls. Azaz aD DQ , ebbdl kaphatjuk, hogy AT = f ahol a a kocka

élének hossza, persze eldbb kiszdmitjuk a DQ hosszat a kocka élével kifejezve. Masrészt

AE__ 5 |
tgATEX = ar - " T; ebbdl kaphatjuk a keresett szoget. ATE<C =~ 48,19°.

Vegyes, illetve 6sszetettebb hegyesszdgul trigonometriai feladatok

Vegyes feladatok

2627. ~ +32,2 m-rel van magasabban a végpont, mint a kiindulasi pont.

2628. ~454,7 m az 1t valdodi hossza.

2629. =~ 605,3 m a tereppontok kozotti Gt hossza €s = 7,59° az ut emelkedési szoge.

2630. ~ 282 m az 1t valddi hossza.

2631. ~201,2 m azABC ut hossza, = 9,46° az AB 1t hajlasszoge, ~ 4,09° a BC ut hajlasszoge.
2632. 51 N azeredG ers nagysaga, ~ 61°55"-0s szoget zar be az ereds erd irdnya a 24 N-os erd
iranyéaval.

2633. =~ 3°24’ a menetemelkedés szoge. Tekintsiik azt a derékszogl haromszoget, amelynek
egyik befogéja a csavarmenet keriiletének hossza (kozépkeriilete), mig masik befogdja a me-
netemelkedés, és a menetemelkedéssel szemkozti hegyesszoget keressiik.

2634. =~ 4,94 mm a menetemelkedés. Hasonl6an oldhatjuk meg, mint az el6z6 feladatot.
2635. =~ 3° 46’ a menetemelkedés szoge.

2636. ~ 32 m az épiilet magassaga.

2637. ~ 80 m messze van a két épiilet egymastol. Hasonldan oldhatjuk meg, mint az el6z6
feladatot.

2638. a) ~26,57°, illetve ~ 18,43° a keresett két

sz0g. b) =~ 18° 26/, ~ 15°15', illetve =~ 11°19" a kere-

sett harom szog.
2639. a) ~ 41,42 cm, illetve =~ 58,58 cm a keresett

két hossztsdg. b) ~26,79 cm, =~30,95cm, illetve x-1.6m
~ 42,26 cm a keresett harom hosszusag.

m
2640. =343,92 —. Gy6r kozéppontjanak sebes- 1,6m
S

1,6 m

sége a Fold tengelye koriili forgasban. El6szor sza- 120 m
mitsuk ki, hogy mekkora sugara korpalyan kering a
varos, ez =4716,12 km. Majd alkalmazzuk az itt

érvényes sebesség = % Osszefiiggést. 7 2641.
2641. =~ 58,3 m széles a foly6. Fejezziik ki x-szel a
70 m-es szakasz két rész szakaszat, ezeket adjuk x
Ossze, 70 m-t kapunk és ebbdl az egyenletbdl kisza- 68°11° 51°20"
mithatjuk x-et. ia

70 x-ctg 68°11°  x-ctg 51°20
x= x=58,3m. -« »

ctg 68'11” + ctg 5120 70m

IV
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Hegyesszo6gl trigonometriai alapfeladatok

Tornyok, hegycsucsok és egyéb magasan levé targyak

o
x—1,7m o0 =33°
N 32m
B /] 1,7m
B 32m

y 24m

24 m
50°43"
x
48°52°
BY
y

18 m

2642. ~ 220 m magas a toronyantenna.

2643. ~ 20,14 m magas a nyarfa. El6szor szamitsuk ki a
B szoget, ez ~ 3,041°. Ebbdl @ — 8 = 33° — 3,041° = 29,959°.
Majd szamitsuk ki az x — 1,7 m-t, és ebbdl kapjuk, hogy
x=20m.x —1,7=32-1g29,959 = =~ 20,14 m.

2644. ~33 m magas a markotabodogei templomto-
rony. Hasonl6an oldhatjuk meg, mint az el6z6 feladatot.
2645. x ~ 1,5 m hosszt az ablak. ElGszor szamitsuk ki
y értékét, ez ~ 8 m. Majd az x +y befogdju derékszogre
felirva egy megfeleld szogfiiggvényt, ebbdl megkaphat-
juk x értékét.

2646. x ~ 16 m magas a kdpolna. El6szor szamitsuk ki
az y értékét, ez ~ 31,06 m. Majd szdmitsuk ki z értékét,
ez ~ 11591 m. (Persze a sorrend forditott is lehet.)
Ezutan irjunk fel egy megfeleld szogfiiggvényt az x +y
befogéju derékszogli haromszogre, ebbdl megkaphatjuk
x-et, vagyis a kdpolna magassagat.

2647. x ~354,5m magasan van a hegytetd a volgy
folott. Irjunk fel egy megfeleld szogfiiggvényt az x ésy
befogoju derékszogl haromszogre, majd irjunk fel egy
hasonl6 egyenletet, azx + 24 m és y befogdja derékszogii
haromszogre. Ekkor két egyenletiink van két ismeretlen-
nel. Ha elosztjuk egymadssal a két egyenlet megfelels
oldalait, akkor y kiesik, s igy marad x-re egy tortes elso-
foku egyenlet, amelyet konnyen megoldhatunk. Igy kap-
hatjuk, hogy x = 354,5 m.

2648. 7 ~ 61,8 m hosszd drotkotélre van sziikség. Sza-
mitsuk ki x-et egy megfelel6 szogfiiggvényt alkalmazva,
az x befogdja és 48,5 m atfogdju derékszogli haromszog-
re. Kapjuk, hogy x =~ 44,81 m. Majd szamitsuk ki az y ér-
tékét, kapjuk, hogy y =~ 18,56 m. (Forditott sorrendben is
dolgozhatunk.) Majd Pitagorasz tételének segitségével
kiszamithatjuk z-t, azaz a drdotkotél hosszat.

2649. x =744 mszéles a folyd. Alkalmazzunk egy
megfeleld szogtiiggvényt a 18 m, illetve az x + 50 m hosz-
szt befogokkal rendelkez6 derékszogil haromszogre, eb-
bdl kiszamithatjuk x-et, vagyis a foly6 szélességét.
2650. x ~ 420 m magasan van a hegycstcs a foly6 fe-
lett. Az x és y befogdju derékszdgli haromszogre irjunk
fel egy megfeleld szogfiiggvényt, majd ugyanigy irjunk fel
egy ugyanolyan szogfiiggvényt azx ésy + 350 m befogdju

2 aser

25°1"

y 350 m
32°22°
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derékszogli haromszogre. A kapott két egyenletbdl allo
kétismeretlenes egyenletrendszert oldjuk meg és meg-
kapjuk x értékét. Az egyenletrendszer megoldasat példaul
ugy is elvégezhetjiik, hogy elosztjuk a két egyenlet meg-
feleld oldalait egymdssal, majd ekkor x kiesik és y-ra ka-
punk egy egyismeretlenes egyenletet. EbbSl meghataroz-
zuk y-t, majd ezt visszahelyettesitjiik az eredeti két egyen-
let valamelyikébe, és ebbdl kifejezhetjiik x-et.

X X

’ tg32°22' = x =y tg32°22', 5350 tg25°1' =

=x = (y+350)-tg25°1", y =~ 550 m, x ~ 420 m.

2651. x =~ 82 m magas az antenna. Hasonléan oldhatjuk
meg, mint az el6z6 feladatot.

2652. x ~ 27 m magas a templomtorony. Mindkét derék-
szogli haromszogre irjunk fel egy-egy megfelel6 szogfiigg-
vényt. Ezen egyenletekbdl kiilon-kiilon megkapjuk y, illet-
ve a z értékét. y =~ 4,34 m és z = 22,62 m. Ezeket 0sszeadva
kapjuk a templomtorony x magassagat.

2653. x =~ 79 m széles a foly6. Hasonléan oldhatjuk meg,
mint a 2650., illetve a 2651. feladatot.

2654. ~ 9,86 m magasan van az els6 ablak és ~ 19,86 m
magasan a masodik ablak, =~ 429,2 m tavolsagban a terep-
pont. Készitsiink hasonlé abrat, mint az el6z6 feladatnal,
¢és oldjuk meg hasonl6an a feladatot, mint a 2650., 2651.,
illetve 2653. feladatot.

2655. x ~134m. Hasonléan oldhatjuk meg, mint a
2650., 2651., 2653., illetve a 2654. feladatot. Irjunk fel két
megfeleld szogfiiggvényt az x — 25 m és y befogdji derék-
szogli haromszogre, majd az x és y befogdju derékszogi
haromszogre! Ezutdan oldjuk meg a két egyenletbdl allo
egyenletrendszert példaul gy, hogy elosztjuk az egyen-
letek megfeleld oldalait egymassal, ekkor y kiesik és a
kapott tortes egyenletbdl x kifejezhetd!

km .
2656. v~ 34,14 o 2 hajo sebessége.

Vegyiik észre, hogy s = 40 km +y , mésrészt LA tg 22,5°.
s

E kétismeretlenes két egyenletbdl all6 egyenletrendszerbdl
meghatarozhatjuk az s értékét. s =~ 68,28 km.
Majd az s = v - t egyenletbdl kaphatjuk a v sebességet.

km
2657. v=283 @ hajé sebessége.

Szamitsuk ki az a szoget, ez 22,5°. Vegyiink észre
egy alkalmas egyenld szara haromszoget, amely-
bdl kovetkeztessiink arra, hogy x = 40 km! Al-
kalmazzunk egy megfeleld szogfiiggvényt az s
befogojua és x atfogdju derékszogli haromszogre!

54043
42058

IV

150 m

A
Ny < 45°
22,5° P
x /22,5°
45° c
40 km Yy ¥
DNy D-DNy D

‘

Ebbdl kiszamithatjuk, hogy s ~ 28,3 km. Majd az
s =v - t egyenletbdl kaphatjuk a v sebességet.




